

Ν. Τσιαρτσώνης

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,
Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η διάσωση του μνημειακού πλούτου της χώρας μας και των ιστορικών κατασκευασμάτων είναι μια υπόθεση που αφορά όλους μας. Ο σεβασμός της αρχιτεκτονικής μας κληρονομιάς είναι θέμα παιδείας μας και πολιτισμού. Η προστασία και η ανάδειξή της πρέπει να αποτελεί προτεραιότητά μας. Άλλωστε, ο τόπος που δεν έχει παρελθόν, δεν έχει ούτε μέλλον. Κι εμείς έχουμε μεγάλη ιστορία, που πρέπει να τη διαφυλάξουμε ως «κόρη οφθαλμού», για να προχωρήσουμε μπροστά με αλματώδη βήματα σε ένα ακόμα πιο λαμπρό μέλλον.

Δυστυχώς, στο παρελθόν ιστορικά κτήρια χάθηκαν και τη θέση τους έδωσαν σε απρόσωπα οικοδομήματα της νέας μοντέρνας εποχής. Είμαστε υπέρ της προόδου, υπέρ των Επιστημών και των τεχνών, υπέρ της μοντέρνας αρχιτεκτονικής, όχι όμως αυτή να παίρνει τη θέση των κομμοτεχνημάτων μιας άλλης εποχής. Ένα ιστορικό κτήριο «χτυπημένο» από το χρόνο, επιζητά τη φροντίδα μας για να πάρει και πάλι τη λάμψη που δικαιούται. Η ιστορία συνεχίζεται, δεν καταργείται. Ο πολιτισμός εξελίσσεται. Δεν αντικαθίσταται από άλλον.

Οι πόλεις της Μακεδονίας και της Θράκης «κρύβουν» στα σοκάκια τους κτήρια που είναι πραγματικά στολίδια, ενώ δε λείπουν και ολόκληρες γειτονιές που συνιστούν ολοκληρωμένους παραδοσιακούς οικισμούς. Αυτά μαρτυρούν την τεχνοτροπία των προγόνων μας, αλλά και την ιστορική ακμή των περιοχών όπου εντοπίζονται. Είναι χειροπιαστά κομμάτια της ιστορίας μας, που πρέπει να ενσωματωθούν ξανά στην κοινωνία μας και να διατηρηθούν ζωντανά.

Στην κατεύθυνση αυτή, η ευθύνη της πολιτείας, αλλά και των αρχιτεκτόνων, των πολιτικών μηχανικών, των χημικών μηχανικών, των τοπογράφων, των αρχαιολόγων, των εργολάβων, ακόμα και των απλών πολιτών –ιδιαίτερα των ιδιοκτητών διατηρητέων κτηρίων– είναι πολύ μεγάλη.

Συγχαρητήρια στο Υπουργείο Πολιτισμού, στην Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μακεδονίας και στο τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, που με τη διοργάνωση του σημερινού συνεδρίου, συνεχίζουν την προσπάθειά τους για την προώθηση της μελέτης και έρευνας σε θέματα προστασίας και ανάδειξης της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.

Είναι δυνατόν να επιτευχθούν ηπιότερες επεμβάσεις σε ιστορικές κατασκευές, οι οποίες θα εξασφαλίζουν τη μέγιστη διατήρηση της αυθεντικότητας και των αξιών της μορφής, της τυπολογίας, της τεχνολογίας και των υλικών που ενσωματώνει και εκφράζει ένα ιστορικό κτήριο ή άλλο κατασκεύασμα.

Το μικρό και ευέλικτο μέγεθος του Υπουργείου Μακεδονίας - Θράκης, που στεγάζεται σε ένα ιστορικό, παραδοσιακό και διατηρητέο κτίριο, σημείο αναφοράς και τοπόσημο της πόλης, μας οδηγεί να προτείνουμε και την ανάδειξη του υπουργείου ως προτύπου αειφορίας, οικολογικής διαχείρισης των δράσεών του και

της εσωτερικής του λειτουργίας. Η αναζήτηση της αυθεντικότητας του περιβάλλοντος και του πολιτισμού μας είναι βασικό μέλημα του Υπουργείου μας.

Σεβόμαστε την εθνική μας κληρονομιά και στηρίζουμε τις όποιες προσπάθειες διατήρησής της. Στο πλαίσιο αυτό θα εφαρμόσουμε έναν εσωτερικό κανονισμό διαχείρισης των υλικών και πόρων. Αυτός θα προβλέπει οι παρεμβάσεις που θα χρειάζονται να γίνονται στους εσωτερικούς χώρους του κτηρίου, να πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Να γίνονται με σεβασμό στην ιστορικότητα και στην αρχιτεκτονική του. Επίσης, ο κανονισμός θα προβλέπει τη συμβατότητα των υλικών σε σχέση με τα αυθεντικά που τοποθετήθηκαν αρχικά για την κατασκευή του κτηρίου. Στόχος μας είναι να διαφυλάξουμε αυτό το αρχιτεκτονικό στολίδι από κάθε αισθητική ή άλλη αλλοίωση του αυθεντικού χαρακτήρα του.

Παράλληλα, στο πλαίσιο των διακηρύξεων και των αρχών της διακυβέρνησης της Ν.Δ., αλλά και των κατευθύνσεων του πρωθυπουργού για την αειφορία και την ανάπτυξη, με την ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος, το Υ.ΜΑ.Θ. ανακοινώνει σειρά κι άλλων μέτρων και δράσεων, προς την κατεύθυνση αυτή.

Μερικά από αυτά είναι η ανακύκλωση και χρησιμοποίηση ανακυκλούμενου υλικού, η οικολογική διαχείριση των συστημάτων ενέργειας (θέρμανση, ψύξη, φωτισμός), η χρησιμοποίηση υβριδικής τεχνολογίας στις μεταφορές, η προσπάθεια ευαισθητοποίησης των πολιτών προς την κατεύθυνση της προστασίας του περιβάλλοντος και του σεβασμού για παράδειγμα της αειφορίας, καθώς επίσης η ίδρυση ανεξάρτητου φορέα με την επωνυμία «Συμβούλιο Προστασίας και Ανάπτυξης του Θερμαϊκού Κόλπου», ο οποίος θα υπάγεται στο υπουργείο Μακεδονίας - Θράκης.

Η συμμετοχή στο συνέδριό σας ενός τόσο σημαντικού επιστημονικού δυναμικού, η πληρότητα της προσέγγισης και ο πλούτος της θεματολογίας που παρουσιάζεται, αποτελούν τις εγγυήσεις για την επιτυχή έκβαση των εργασιών σας. Και είμαστε βέβαιοι γι' αυτό.

Εύχομαι το 2ο Εθνικό Συνέδριο, με θέμα «Ηπιες Επεμβάσεις για την προστασία Ιστορικών Κατασκευών», να τύχει ακόμα μεγαλύτερης επιτυχίας από το πρώτο, το οποίο ολοκληρώθηκε καταγράφοντας συμπεράσματα ιδιαίτερα χρήσιμα για τους επιστήμονες του κλάδου.

Τα νέα συμπεράσματά σας θα αποτελέσουν ένα χρήσιμο εργαλείο και στα χέρια της πολιτείας, ιδιαίτερα την εποχή αυτή, που είναι υψηλές οι απαιτήσεις ποιότητας.

Με εξαιρετική εκτίμηση και συναδελφικούς χαιρετισμούς,
Νίκος Τσιαρτσώνης

(τον χαιρετισμό διάβασε ο κ. Κ. Παρθενόπουλος, Γεν. Δ/ντής Υπ.
Μακεδονίας - Θράκης, Προϊστάμενος Γεν. Δ/σης και Δ/σης Πολιτισμού)

Ν. Τσιαρτσώνης
Υπουργός Μακεδονίας - Θράκης